

# ПЛЪВЕНСКИ НОВИНИ

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛВ. СЕДМИЧЕНЪ НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 40 ЛВ.

РЕДАКЦИЯ печатница „ИЗГРЪВЪ“. Редакторъ-стопанинъ: **Ив. Бакаловъ**

## Една жалка истина

Какво говорятъ цифритѣ. Раждаемостъта намалява. Двойно намаление на женитбитѣ. Всѣка година въ България умира отъ туберкулоза единъ градъ отъ 20,000 души. Престъпността и самоубийствата.

Ако се направи едно сравнение между десеттѣхъ следвоенни години, (отъ 1921 год.), ясно се вижда едно постоянно увеличение на престъпността и самоубийствата. Въ сжщото време броя на женитбитѣ и ражданията намалява.

Докато презъ 1922 година на всѣки 1000 души сж се падатъ 14 женитби, то презъ 1929 год. на 1000 се падатъ само 7.4 женитби, значи намаление на половината. А женитбитѣ сж единъ показателъ за благосъстоянието на единъ народъ.

Ражданията и тѣ намаляватъ. Докато презъ 1912 год. срѣдно дневно сж се раждали 82 деца, презъ 1929 год. — само 67. Но и между тия, които се раждатъ, смъртността е голѣма.

Но още по потресающа става статистиката като се узнае, че презъ 1929 год. въ България само отъ туберкулоза сж умрели близо

16,500 човѣка (отъ тѣхъ въ градоветѣ сж население надъ 1000 души сж умрели 3,286 човѣка).

Всѣка година въ малката България умира само отъ туберкулоза по единъ градъ отъ 20 хиляди души (не по официална статистика!)

И много ясно. Въ страната има саниториуми само съ 400 легла и то недостъпни за всѣки боленъ.

Вземъ ли се въ официалната статистика, виждаме, че по брой на самоубийствата България стои много надъ Англия.

По брой на престъпления (убийства и наранявания при дележи на имоти — последици отъ съвременната частна собственост и неравенство). България надминава Пруссия и Швейцария, равнява се точно на Англия и Съед. Щати и догонва Франция и Унгария.

Картината говори сама по себе си безъ коментари.

## Варна

Тази година курорта Варна не бѣше посетенъ добре, както и всички други курорти у насъ. Причината се знае — кризата, която е обхванала всички стопански слоеве.

Въпрѣки това, квартиритѣ сж доста скъпи, а храната евтина, даже и въ добре уреденитѣ и луксозни ресторанти.

Варненската община е направила доста много за разкубавяването на града, а сжщо и въ хигиенично отношение вече съперничатъ на всички наши курорти.

Правеше впечатление, че навсѣкжде, презъ къща или две ще видите табела „дава се поднаемъ“ — стотици квартири празни, а когато поискате такова, искатъ ви басн словенъ наемъ и то отъ 1000 лева нагоре за най-нехигиеничната квартира. По удобнитѣ и хигиенични квартири сж прекалено скъпи, и за хора отъ срѣдна ржка е невъзможно да наематъ похубави квартири поради скъпнитѣ цени.

Когато варненската общинска управа намѣри начинъ да нормира наемитѣ, вѣрваме, че Варна ще бѣде посещавана отъ десетки хиляди болни, които съ по-малко срѣдства ще могатъ да се лѣкуватъ, а при това положение Варна ще бѣде курортъ само за ония, които иматъ много срѣдства.

Даватъ се поднаемъ джбови къщи и бѣчви употребявани, съ вместимостъ 1500 — 4000 литри. Споразумение при Иорданъ п. Кръстевъ — Популарната банка.

## Между... очи!

Русе е голѣмъ градъ. Голѣма култура... лоши навици и престъпни наклонности винаги въ по-голѣмъ размѣръ се ширятъ въ по-голѣмитѣ градове.

Въ едно учреждение се открили две обикновени чиновнически ваканции, обаче кандидатитѣ били много. Явила се при секретаря една млада жена, съ бедно облѣкло, измършавѣла отъ дълго мизерствуване. Помолила секретаря да бѣде назначена, като съобщила, че мжжътъ ѝ отъ 6 месеца е безъ работа.

Секретарятъ ѝ обещалъ не казалъ:

Срещу услугата искамъ услуга. Жената едва събрала 500 лв. и му занесла.

— Не такава услуга ви искамъ, а да се срещнемъ насаме. Възмугена, жената си излѣзла и отишла при адвокатъ, когото се оплакала за случката.

— Не мога да Ви помогна, защото това е станало между 4 очи.

\*\*\*

Колко работи ставатъ между 4 очи!

Наистина, у насъ нѣма наказания за работи, които ставатъ между 4 очи.

И това, ако не е корупция, здраве му къжете.

Обявления и дописки за В-къ „ПЛЪВЕНСКИ НОВИНИ“ се приематъ и въ книжарница „ЕДИНСТВО“ подъ Окр. Сждъ.

## Д. Сираковъ избранъ

Нашиятъ съгражданинъ г. Д. Сираковъ, бирникъ при окр. постоянна комисия, е избранъ за председателъ на организацията на изборнитѣ служители. Г-нъ Сираковъ заслужено заема тоя постъ и ние му пожелаваме успѣхъ.

## Премѣстиха се сждитѣ-изпълнители

На 18 т. м. се премѣстиха канцелариитѣ и на 4-тѣхъ сждии-изпълнители, при тукашния окр. сждъ, въ зданието на Димитъръ Н. Бояджиевъ (бившата обществена безопасност) до околийското управление.

Следъ като цѣла година пишаме за тия нехигиенични помѣщения, най-после отъ министерството обрнана внимание на многото протести и дадоха нареждане за премѣстането имъ.

## Дѣлото

на Пенко Е. Пенковъ насрочено

На 25 т. м. предъ тукашния Окр. Сждъ ще се разгледа заведеното углавно дѣло противъ Пенко Е. Пенковъ, възбудено по искане на прокурорския паркетъ, за умишленъ банкрутъ.

По това дѣло сж призовани около 60 души свидетели.

## Лозарска беседа

На 31 т. м., недѣля, тукашно то лозарско дружество „Плевенска Гъмза“ съвмѣстно съ опитната станция устройватъ *практическа лозарска беседа* въ лозето на опитната станция, въ мѣстността „Бѣчвата“ — надъ Въжаровъ.

На беседата ще говори г. Ст. Икономовъ върху отглеждане на виненитѣ и главно на десертнитѣ грозда, като нагледно ще се покажатъ всички резидби и др. по-важни работи, всички винени и десертни сортове грозда, които що сж узрѣли.

Поканватъ се всички желаещи да присжтствуватъ.

Сборенъ пунктъ площада предъ общината. Тръгване точно ва 6 часа сугриньта, край на беседата 11 часа.

## Шарка по овцетѣ

Окржжниятъ ветеринаренъ лѣкаръ съобщава, че се е появила „шарка“ по овцетѣ въ селата Катерица, Плевенска околия, Джебентъ, Луковитска околия. Министерството на Земледѣлието и Държавнитѣ имоти — Отдѣление Ветеринарно е наредило да се преустанови передвижането на овцетѣ изъ окржга до 30 августъ, презъ което време ще се извърши прегледъ и регистрация безплатно отъ ветеринарнитѣ лѣкари и фелдшери за издирване на „шарка“.

Онзи стопанинъ, който съобщилъ, че има въ стадото му, ще му се даде 300 лв. възнаграждение отъ фонда „Епизоотий“.

## Изъ новия законъ за гражданското сждопроизводство

Споредъ постановленията на горния законъ всички продажби на недвижими имоти, макаръ и да сж надъ стойностъ 100,000 лева, се публикуватъ въ мѣстнитѣ вестници. Въобще всѣка продажба на недвижимъ имотъ, каквато и да е оценката ѝ, по силата на горния законъ трѣбва да бѣде публикувана обективно въ мѣстенъ вестникъ.

## Подадена е тжжба до г. прокурора

Дружеството на Плевенскитѣ журналисти споредъ законитѣ въ страната ще бѣде разтурено. Министерското постановление е искано отъ Съюза на Журналиститѣ въ България за неговитѣ членове, а не за чиновници и търговци.

Напоследъкъ систематически вестницитѣ „Новъ погледъ“ и „Северна поща“ влѣзоха въ ролята на „Държавенъ вестникъ“ и предупреждаватъ, че всички държавни и общински обявления да се даватъ само чрезъ дружеството на журналиститѣ въ Плевенъ, което въ сжщностъ **не е никакво** дружество и то по-много причини: не е утвърдено отъ Съюза на журналиститѣ въ България; членоветѣ на това дружество не сж членове на тоя съюзъ, нито пъкъ иматъ утвърденъ уставъ. Отъ типа на това дружество могатъ да се създадѣтъ и други такива — веднага, ако е необходимо, и въ него ще влѣзатъ наистина професионални журналисти и хора, които пишатъ, а не които плащатъ да имъ пишатъ статии, или пъкъ изнудватъ отъ името на българския журналистъ! Ще поясни.

Постановлението на министерския съветъ ще изкористватъ временно. Това „щастие“ е преходно!

Ако това дружество бѣше позволено отъ горния съюзъ т. е. утвърдено, а още повече и ако бѣше законно, азъ, който повече отъ 10 години издавамъ вестници и живѣя само отъ тѣхъ, нѣмаше да го напустна демонстративно.

На друго мѣсто ви боли, г. дал

И понеже водите непочтенна борба, длъженъ съмъ да обясня на обществото где ви стѣга ботуша, особено „Новъ погледъ“ и „Северна поща“.

Председателъ на това дружество е г. Ив. Ив. Миндиловъ, редакторъ на в. „Народна Дума“, който по силата на това постановление иска да унищожи вестницитѣ, които не сж въ неговото дружество.

Да видимъ сега защо е отчаяниятъ и последенъ викъ на единственитѣ двама членове на дружество, а именно: „Новъ погледъ“ и „Северна поща“. Тѣ умиратъ сами по себе си, защото и въ живота на отдѣлния човѣкъ има политика, и който я проиграе, *пропада*.

Асенъ Цанковъ, следъ заболяването на Илия Бърдаровъ, смѣташе, че съ „Новъ погледъ“ (понеже името „Погледъ“ е известно), ще си пробие пътъ, но уви! Илия Бърдаровъ се мърна пакъ и Асенъ Цанковъ е въ панически страхъ. Борбата му срещу Илия Бърдаровъ е невъзможна. По-късно и той ще се увѣри въ това, че въ Плевенъ за два вестника „Погледъ“ нѣма мѣсто!

За Тодоръ Симеоновъ, на когото името е поставено за редакторъ на „Северна поща“, който не вѣрва, че вестникарската му кариера е къмъ своя край, да прочете брой 1314 отъ 14. VIII. т. г. на вестникъ *Търговско-промишленъ гласъ*, органъ на Българския Търгов-

ски Съюзъ, отдѣлъ „Отзиви и бележки“, където, следъ като се обяснява какъ нѣкои хора, които нѣматъ нищо общо съ журналистическата професия, изнудватъ отъ името на журналиста и го компроментиратъ, за Тодоръ Симеоновъ, пише така:

За да предпазимъ сдруженитѣ търговци отъ подобенъ родъ изнудвания отъ лица, които не сж никакви журналисти и не сж признати за такива...

Спираме. Срамъ ни е да изнесемъ съдържанието на това предупреждение, а не е само то! И ако въпросниятъ господинъ продължава да печата прословутитѣ стереотипни „предупреждения“, ние ще изнесемъ всичко. Единъ вестникъ, който се компрометира предъ търговския свѣтъ, той е вече мъртавъ.

Но не е само това. Съюзътъ на журналиститѣ въ България тия дни ще напечати въ всички съюзни вестници едно предупреждение къмъ обществото, чрезъ което, макаръ и въ кратце ще се обяснятъ дѣлата на г-нъ Симеоновъ.

Ако има недоволни, или ако бждемъ предизвикани, ще продължимъ на тая тема.

Ив. Бакаловъ.

## Печалбата на Б. Н. Банка

Б. Н. Банка е реализирала презъ 1929 година печалба отъ лихви и др. права

371,276,912 лева

или съ около

40,000,000 лева

повече отъ реализираната печалба презъ 1928 г.

## Панаиръ

Традиционниятъ панаиръ при Троянскиятъ манастиръ ще се състои отъ 26 до 30 августъ. Панаира се посещава отъ много търговци и гости.

## За знание

Редакцията на в. „Плевенски Новини“ бѣше две седмици въ ваканция. Отъ днесъ започва редовното излизане на вестника — **всѣка сжбота**.

Обявления се приематъ винаги въ печатница „Изгрѣвъ“ — задъ Окр. сждъ и книжарница „Единство“.

„Плевенски Новини“.

## За читалищата

Съобщаваме за знание на г. г. касиеритѣ на всички читалища въ Плевенски окржгъ, че и за въ бждеще ще имъ пращаме вестника *безплатно*, но съ условие, че вестника ще се поставя на видно мѣсто въ читалищата, за да се чете отъ посетителитѣ имъ. „Новини“.



### Статистика

**Средно** годишното производство на царевичата у нас възлиза на 600,000,000 кгр.

**Въ България** средно годишно се получават 1,200,000 — 1,600,000 кгр. конопъ, който е крайно недостатъчен да задоволи местните нужди.

**Цълата** наша желъзопътна мрежа се състои от 39 желъзопътни линии, без ония които сега сж въ строежъ. Действителната дължина на тия линии е 2 425,553 кмл.

**Въ цълата** страна има всичко 134 свободни учителски мѣста въ разнитѣ прогимназии и основни училища.

**Презъ м. октомврий** ще се произведат избори за членове на търговско-индустриалните камари.

**Споредъ** сведенията на министерството на земледѣлието въ страната има 1,112,000 сяине на стойностъ 1,350,000,000 лева

**Централното** управление на Българския Нейтраленъ Въздържателенъ Съюзъ, по решението на конгреса на 15.VII. т. г. състоялъ се въ гр. Враца, е опредѣлил да остане въ гр. Плъвенъ съ постоянно присѣствие въ съставъ: 1-ви подпредседателъ Анг. Рагевъ, секретаръ Мара Д-ръ Полоза, помощникъ секретаръ Цѣтанъ Г. Ивановъ и касиеръ Ал. Георгиевъ.

**Излъзе отъ печатъ** новия брой 6 на в. „Български Народенъ Театъръ“ — посветенъ изцѣло на Варненските музикални тържества, съ статии отъ проф. Петко Наумовъ, Хр. Панчевъ, Г. Вълковъ (за тържествата въ Италия), и много други интересенъ материалъ по театралните, музикални и др. въпроси, както и снимки на артисти и диригенти. Пусна се въ продажба по будките. Абонаментъ 100 лв., отдѣленъ брой 3 лв. Адресъ: Лавеле 38—София.

У женитѣ има известни недостатъци, за които мъжътъ преди брака ги обича, а въ брака ги мрази.

Линднеръ.

Който се жени за втора жена, не е заслужилъ да изгуби нито първата.

Бомарше.

Има глупостъ добре изучена, както има и глупци много хубаво облечени.

Шанфоръ.

Какво нѣщо е измѣната на мъжа? — Играчка! У жената — Злодеяние!

Жоржъ Аланъ.

Где е този бракъ, въ който нѣма „но“?

Балзакъ.

Вдовецъ, това е осъденъ който е излежалъ наказанието си.

Нарелъ.

Единствено нѣщо, което ми харесва у женитѣ е това, че тѣ умѣятъ да лъжатъ съ такава увѣреностъ, щото даже и самата истина прилича на лъжа, когато излиза отъ тѣхните уста.

Байронъ.

Жената се омъжва за да влезе въ обществото, а мъжътъ за да излъзе отъ него.

Тенъ.

**Бакали, търговци и кооперации**  
 Набавете си най-новата и привилегирована предъ всички други Холанската синка на хартия за пране, GNDIGO PAPER въ пликчета Царицата на синките!

## Окръжно практическо керамичво (гръвчарско) училище въ гр. Троянъ

# ОБЯВА № 79.

Дирекцията на Троянското Окръжно Практическо Керамично (Гръвчарско) Училище известява:

1. За ученици въ началния курсъ се приематъ младежи свършили III прогимназиаленъ класъ и не по-възрастни отъ **17 години**.
2. Записванията за учебната 1930—31 година ще почнатъ на 10 и ще продължаватъ до **15 септемврий**, следъ когато започватъ редовните занятия.
3. За записването си, ученицитѣ подаватъ писмено заявление придружено съ училищно, крѣщелно и медицинско свидетелства съ попълненъ именикъ, който имъ се дава отъ училището.
4. **Курсътъ на училището е тригодишенъ и се изучаватъ български езикъ, професионално законодателство, неорганична химия, смѣтководство, технология, стилознание, моделиране, специално рисуване и декориране, практика и хигиена.**
5. Свършилитѣ училището иматъ право на свободно упражнение професията си безъ полагане майсторски изпитъ и се освобождаватъ отъ **държавната трудова тежба**. Желаящитѣ могатъ да продължаватъ образованието си въ по-виши училище отъ сѣщия видъ.
6. Училището е открито отъ **Плъв. Окр. Постоянна Комисия** презъ 1928 год. и се помещава въ собствено здание, въ хубава мѣстностъ, хигиенично разположение и приобилна и чиста вода. Поставено е въ завидна обстановка и изгоди и разполага съ достатъчни удобства: широка удобна и здрава работилница, класни стаи, баня, канцелария, машини, модерни печи и др.

**ЗАБЕЛЕЖКА:** При училището може да се уреди кооперативенъ пансионъ за храна и квартира.  
 гр. Троянъ, 4. юний 1930 год.

Отъ дирекцията.

Нашитѣ абонати отъ селата да си платятъ абонамента. На неплатилитѣ ще спремъ вестника.

**ДОМАКИНИ**, търсете пуснатата въ продажба при търговцитѣ **ХОЛАНСКАТА СИНКА** на хартия за прането. **GNDIGO PAPER** въ пликчета

Преимущества: При подсиняване съ нея, когато перете вашето бельо, добива брилянтенъ блѣсъкъ и приятенъ за око то интензивно синъ отенѣкъ. Оитайте съ нея при следущето пране!

**Обявление № 37.** Известявамъ, че по изпълнително дѣло № 2006/1930 год. ще продамъ на публиченъ търгъ въ канцеларията ми въ гр. Плъвенъ изброенитѣ въ настоящето обявление недвижими имоти, като продажбата ще започне следъ **15 дена** отъ обнародването настоящето обявление въ в. „Плъвенски Новини“ и свършва до 17 часа на онова число отъ следния месецъ, което съответствува съ датата на обнародването, а именно:

- 1) **ЕДНА ВТОРА** (половина) идеална частъ отъ дворно мѣсто въ с. Левски, Плъвенска околия, кварталъ № 77, парцела 310, отъ 600 квадратни метра, при съседни: Николай М. Михайловъ и отъ две страни пжтъ, оценено за 3600 лева и
- 2) **ЕДНА ВТОРА** (половина) идеална частъ отъ нива въ землището ва с. Левски въ мѣстността „Архжрж Иолу“, отъ 8 декара при съседни: Лазаръ Кръстевъ, Недю Лазаровъ, Ив. Костадиновъ и пжтъ, оценена за 4000 лева.

Горнитѣ имоти принадлежатъ на **ДАМЯНА ДИМИТРОВА** отъ с. ЛЕВСКИ, продава се по взискането на **ДИМИТЪРЪ Н. РАДОСЛАВОВЪ** отъ ПЛЪВЕНЪ за 6000 лева лихвитѣ и разноскитѣ по изпълнителния листъ № 1007.

Продажбата ще се извърши на 22 септемврий 1930 год. Наддаването ще почне отъ горната цена. Разглеждането книжата и наддаването може да става всѣки присѣственъ денъ и часъ въ канцеларията ми. гр. Плъвенъ, 16 августъ 1930 год.

IV Сѣдия-изпълнителъ: Ст. п. Петковъ

**Обявление № 891.** Известявамъ, че по изпълнително дѣло № 1689 отъ 1929 г. ще продамъ на публиченъ търгъ въ канцеларията ми гр. Плъвенъ, изброенитѣ въ настоящето обявление недвижими имоти, като продажбата ще започне следъ **15 дена** отъ обнародване на настоящето обявление въ в. „Плъвенски Новини“ и свършва до 17 часа на онова число отъ следния месецъ, което съответствува съ датата на обнародването, а именно:

**ДВУЕТАЖНА КЪЩА** въ с. Петжрница, направена отъ камѣкъ и тухли, покрита съ цигли. Горния етажъ отъ 3 стаи и коридоръ; долния етажъ отъ 2 дюкяна, съ дворно мѣсто отъ около 800 кв. метра, при съседни: Георги Пжчевъ, общински дворъ, Ив. Геновъ и отъ две страни улица, оценена за 56,000 лева.

Горниятъ имотъ принадлежи на Петъръ Вълковъ Дуновъ отъ с. Петжрница, продава се по взискането на Ненчо Дилчевъ отъ с. Петжрница

Продажбата ще се извърши на 22 септемврий 1930 год. Наддаването ще почне отъ горната цена. Разглеждането книжата и наддаването може да става всѣки присѣственъ денъ и часъ въ канцеларията ми. гр. Плъвенъ, 19 VIII 1930 год.

I Сѣдия-изпълнителъ: Г. Н. Кънчевъ

Кооперативна печатница „Изгрѣвъ“ — Плъвенъ № 176.

## Държавенъ хладенъ минераленъ изворъ въ с. Сливекъ -- Ловешко

Представителъ за Плъвенъ и околията **ГЕОРГИ ПЕТРОВЪ „БАЛКАНСКА ЗВЕЗДА“**



### Сливешката Минерална вода

е единствената у насъ, която принадлежи къмъ алкално-солнитѣ води. Съперничи съ тѣзи на Меричлери, Карлсбадъ и Виши. Съдържа повече отъ 23 минерали и малко радий.

#### ЛЪКУВА:

Стомашни болести, катаръ на пикочния мехуръ, възпаление на матката и яйчницитѣ, пѣсъкъ въ злъчката, камѣкъ въ бжбречитѣ, малокръвие, запекъ, нервно изтощение и др.



Доставятъ за цѣла България **Бр. Савови -- Ловечъ**

Газирана минерална вода по 300 и 500 грама въ наливно състояние по 2 лв. литъръ при **ГЕОРГИ ПЕТРОВЪ -- „Балканска звезда“ -- Плъвенъ.**